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REFORMULACIÓN
“La explosión tecnológica de las últimas décadas del siglo XX trajo algunos cambios que repercutieron en la escuela. Por una parte, una revalorización de la oralidad. Walter Ong define la oralidad de las sociedades con escritura como “secundaria”, es decir, trata de una oralidad modelada, de algún modo, por la escritura y por los medios audiovisuales de comunicación.”

“(…) los programas de lectura son estables y coherentes de una biblioteca a otra, vale decir que la ‘lógica interna’ de cada estrategia no parece afectada por las diferentes puestas en espacio. Esto significa que dos usuarios que aplican un mismo programa pero frecuentan dos bibliotecas diferentes, se parecen mucho más entre sí que dos usuarios de la misma biblioteca que practican dos estrategias diferentes.”

EJEMPLO/COMPARACIÓN

“(…) Los valores están siempre constituidos:
1. por una cosa desemejante susceptible de ser trocada por otra cuyo valor está por determinar;

2. por cosas similares que se pueden comparar con aquellas cuyo valor está por ver.

“Estos dos factores son necesarios para la existencia del valor. Así [por ejemplo], para determinar lo que vale una moneda de cinco francos hay que saber: primero que se la puede trocar por una cantidad determinada de una cosa diferente, por ejemplo, de pan; segundo que se la puede comparar con un valor similar del mismo sistema, por ejemplo, una moneda de un franco, o con una moneda de otro sistema (un dólar, etc.). Del mismo modo [comparativamente] una palabra puede trocarse por algo desemejante: una idea; además, puede compararse con otra cosa de la misma naturaleza: otra palabra. Su valor, pues, no estará fijado mientras nos limitemos a consignar que se puede «trocar» por tal o cual concepto, es decir, que tiene tal o cual significación; hace falta además compararla con los valores similares, con las otras palabras que se le pueden oponer.”
 [El valor de una palabra se parece al valor de una moneda].
“La metáfora es una comparación, una equiparación, entre objetos aparentemente distintos que invita al oyente o lector a hallar puntos de similitud entre ellos y a cambiar el concepto sobre el primero ‘trasladando’ de uno al otro características hasta entonces inconexas. Como en el caso del símil, la metáfora nos pide la metáfora nos pide que veamos una cosa como otra…”

ANALOGÍA
“Por lo demás, es imposible que el sonido, elemento material, pertenezca por sí a la lengua. Para la lengua no es más que una cosa secundaria, una materia que pone en juego. Todos los valores convencionales presentan este carácter de no confundirse con el elemento tangible que le sirve de soporte. Así [análogamente] no es el metal de una moneda lo que fija su valor; un escudo que vale nominalmente cinco francos no contiene de plata más que la mitad de esa suma; y valdrá más o menos con tal o cual efigie, más o menos a este o al otro lado de una frontera política.”
 [El sonido es a la lengua lo que el metal es al valor de la moneda = A es a B lo que C es a D].

“Y como se sabe, cada muerto tiene su apropiador. El de César fue Cayo Octavio, su sobrino, el hombre que burlándose de la voluntad de los asesinos de Julio César construyó el imperio más grande la antigüedad.

“El crepúsculo en que los restos de Dorrego comenzaron a descansar en paz, Argentina ya tenía su Octavio.

“Tras el abrazo de Luis Dorrego, hermano de Manuel, y de los llantos de Ángela Baudrix , la viuda, Juan Manuel de Rosas arrojó una guirnalda sobre la tumba y se enjugó las lágrimas. Entonces, la oscuridad serena de diciembre ocultaba los ojos pretorianos del Restaurador.”
 [Cayo Octavio es a Julio César lo que Juan Manuel de Rosas es a Manuel Dorrego = A es a B lo que C es a D]
METÁFORA 

“La lengua es también comparable a una hoja de papel: el pensamiento es el anverso y el sonido es el reverso: no se puede cortar uno sin cortar el otro (…)”
 [El concepto del objeto B se traslada al concepto del objeto A].
“Las nuevas narrativas constituyen los andamios simbólicos que permiten construir ricas representaciones creadas por el lenguaje digital del que parten.”
 [ídem]
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DEFINICIÓN 





Por equivalencia





Uso del verbo ser expreso o elíptico con presencia de paréntesis, guiones, comas o dos puntos.





Por descripción





Presencia de características distintivas  con marcas lingüísticas constituidas por verbos del tipo tener  o frases equivalentes.





Por función





Presencia de características funcionales con marcas lingüísticas representadas por verbos del tipo servir o frases equivalentes.








Por denominación





Marcas lingüísticas constituidas por los verbos denominar, llamar, designar y equivalentes.
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