La investigación educativa, la formación docente y la nueva Ley de Educación
El Instituto Nacional de Formación Docente del Ministerio de Educación convoca desde el año 2007, a los Institutos Superiores de Formación Docente (ISFD) de gestión estatal de todo el país a presentar proyectos de investigación empírica con la intención de promover la producción de saberes propios a partir de la reflexión sobre sus prácticas pedagógicas. Se destaca la “necesidad de fortalecer la organización institucional de los IFDC como ambientes de formación y aprendizaje”, teniendo en cuenta que los procesos de formación se estructuran en torno al saber sobre la enseñanza y el trabajo docente.

La importancia que la nueva Ley de Educación Nº 26.206 otorga a la investigación en los IFDC, queda expresada en los siguientes artículos:

El artículo Nº 72,  establece que la formación docente, tiene como funciones, entre otras “la formación docente inicial, la formación docente continua, el apoyo pedagógico a las escuelas y la investigación educativa”. 
El artículo Nº 74, propone “Incentivar la investigación y la innovación educativa vinculadas con las tareas de enseñanza, la experimentación y sistematización de propuestas que aporten a la reflexión sobre la práctica y a la renovación de las experiencias escolares”.

El artículo Nº 76, plantea “Impulsar y desarrollar acciones de investigación y un laboratorio de la formación”. 
Resulta clara y explícita la importancia y la necesidad de producir conocimiento por parte  de los profesionales docentes teniendo en cuenta que, a su vez, son formador de formadores. En cuanto a los temas de investigación, abarcan desde lo disciplinar hasta los factores institucionales que están relacionado a las tareas específicas del profesorado; innovaciones didácticas, problemas del trabajo docente con los alumnos y situaciones propias de las instituciones.
Ingrid Sverdlick, en su artículo “La investigación educativa como instrumento de acción, de formación y de cambio”  dice que una investigación tiene un claro sentido de intervención sobre las prácticas pedagógicas, cuando la producción de conocimiento educativo compromete una participación activa tanto de los investigadores como de los actores que configuran los escenarios sobre los cuales se investiga. (Pág. 24)
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